

आप अभी कहाँ पर काम कर रहे हैं और वहाँ पर किस ठेग का काम होता है ?

इस टाइम तो मैं मायापुरी में काम कर रहा हूँ। यहाँ जैसे तेल के टैंक हुए, मसाले बनाने वाली मिक्सचर मशीन एक ~~ब्लॉयलर~~ मशीन होती है जो पानी गर्म करती है, इस टाइम की मशीन यहाँ बनती है। फिर ये मशीने बाहर export करते हैं। इसमें लगभग 30-40 आदमी काम करते हैं। इसमें पहले ठीक समय पर Payment मिल जाती थी पर आज-कल 3-4 महीने से ठीक समय से Payment ही नहीं मिल रही है। बड़ी दिक्कतों का सामना करना पड़ता है। इस बीच में तो कई लोगो ने अपना हिसाब किताब कर लिया, लेकिन हम तो अभी इसी में हैं कि शायद इसकी हालत सुधर जाए। तो अभी का तो यही हिसाब-किताब है, फिर इसके पहले काम किया था मुनि रका में। वह बड़ी अच्छी कंपनी थी - Steve किब गुर्नियान की Washing Machine की। उनके यहाँ काफी अच्छा हिसाब-किताब था, उसके यहाँ मैंने 4-5 साल काम किया। तो फिर वहाँ से हमारी कंपनी उठकर बहादुरगड. चली गई। फिर बहादुर गड. जाना मेरे को शूट नहीं करता था इसलिए फिर वहाँ से डोड. दिया। वहाँ से जब डोडा तब फिलहाल यहाँ पर Join किया। इसके पहले मैंने दिल्ली में छोटी-मोटी जगहों पर काम किया, जैसे आनन्दपूर में 3-4 काम किया, कीर्ति नगर में 2-3 साल काम किया। छोटी-मोटी कंपनियों में ऐसे ही चलता रहता है जी हिसाब-किताब।

शुरुआत मैं मैंने यहाँ किया बसहीं झरखपुर से। मेरे से बड़े को भाई यहाँ पर रहते थे। उस time काम में ज्यादा Interest था। फिर ये बोले कि कोई काम ब्याप सीख लो तो काम-ब्याप बसहीं से ही Start की सीखने के लिए। 1978 ई० के आस-पास 100 रु० बसहीं में काम सिखना शुरू किया। फिर सीखते-सीखते जानकारी बढ़ती गई कि

वहाँ छोड़के चले गए आनन्दपर्वत, वहाँ पर १००६० में काम किया वहाँ पर चार साल काम किया। वे बनाते थे ये गाड़ियों के shelf वगैरह starter pin वगैरह फिर ड्रेक्टर के फिर + cutting... 4-5 साल उनका काम किया फिर वहाँ से छोड़के कीर्ति नगर में काम करने लगा तो कीर्ति नगर में भी starter, Aquaguard वगैरह बनाते थे यहाँ 3-4 साल काम किया फिर वहाँ से छोड़के उसी में जहाँ काम सीखा था, उसी में चला गया, तब उसके यहाँ जाकर मैंने 3-4 साल काम किया। वो भी काम खैर ठीक था, लेकिन मालिक पैसा - वैसा ठीक time से देता नहीं था। फिर वहाँ से छोड़ दिया, वे बनाते थे surgical line - electric line के चेक - चुक करने की मशीनें फिर वहाँ से छोड़ा तब जा के मुण्डका गया फिर तब जा के यहाँ अब हूँ।

प्रश्न → आपने इतनी बार जो काम बदला तो इसके पीछे क्या उद्देश्य था ? पैसे था अच्छा काम करने का मातावरण ?  
 → सब जगह पैसे की ही बात नहीं थी, बल्कि यह था कि बड़ी कंपनी, बड़िया मालिक मिल जाए। इसी मकसद से - कुछ तो खैर - पैसा का भी था। यही थोड़े से पैसे भी अच्छे मिल जाए और कंपनी भी अच्छी मिल जाए। इतना धुमने के बक मिली कही नहीं, मुण्डका में जाकर अच्छी कंपनी मिली नहीं जो ...

वहाँ जो 5 साल काम किया, तब वहाँ से उठा के लेकर चले गए बहादुरगढ़। अब वहाँ आना-जाना सुप्त नहीं करता था। फिर जो है उसको छोड़ दिया।

प्रश्न → तो क्या आपको कभी Private Limited Company में काम करने का मौका मिला या नहीं ?  
 → ये जो मुण्डका में थी प्राइवेट लिमिटेड थी, यह भी जो है यह भी प्राइवेट लिमिटेड ही है।

प्रश्न → Permanent नहीं है ?  
 → Permanent नौकरी है। यहाँ पर भी Permanent है मुण्डका

में भी Permanent की कॉन्डी जगह बेंले ही थी।

प्रश्न -

आपने जो इतनी जगह काम किया वो मालिकों का खैया कैला रहा कुछ बतौर ?

→

मालिक नहीं का खैया वो बल हर जगह मजदुरों का शोषण ही खाती जहाँ पर भी देखा जाए जहाँ पर मैंने काम किया, वहाँ मालिकों का प्रकलन था कि कितना ज्यादा मजदुरों का शोषण हो जाए। किली को उमित मजदुरी न मिलता अगर किली को उमित मजदुरी नहीं मिली तो मजदुर काम न्ना करेगा। वो लब जगह में ४०% ऐसे ही मालिक मिले जो मजदुरों का शोषण करे। बल मुल्का में थोडा ठीक थे नहीं वो कांजी हर जगह वो शोषण ही कि

1100 - 1500, 1600 - 1500 क्या इलमें गुजारा होता है आदमी का। जैसे पीछे आपने लवाल किया कि आप family न्ना नहीं रखते। अब ऐसे माहौल में आदमी क्या family रखे जो मजदुर वर्ग का आदमी है, उसको 1500-1700 ल मिलता है इलमें वो बह खुद नहीं खा पाएगा वो family न्ना खेगा दिक्कतों के बजह लेनी कुछ आदमी family को बर में छोड. खा है। यहाँ वो अपना गुजारा चल्ताना मुश्किल होता है बच्चे - बुर्र्चे आदमी रख के पकर वो आदमी को रखी नहीं पूरा होगा। एक तो कंपनियों की ये हालत है उलरी से गर वो और दिक्कत हो गई।

प्रश्न -

अन्दा तो आपने इतने कंपनियों में काम किया, कपडि दिता ले (15-20 सालों) में यहाँ तो आपका काफी मजदुरों के साथ interaction हुआ होगा तो यह बताइये कि ये कहीं ले आते है और क्यों आते है।

→

होरी - मोरी कामों में 4-5 लोग होते है इलमें 3 लोग उलमें कोई विशेष मजदुर नहीं वे। जैसे वहाँ भी किया तो उलमें 5-6 लड.के ल। लब लोग कोई U.P. ले ज्यादातर तो अपने U.P. Bihar ले ही आते है। यहाँ वाले तो बहुत न्ना ही लोग है यहाँ वाले जो है उनका

तो अपना-अपना नाम-वाम है। लेकिन मजदूर वर्ग के जो लोग हैं ने ज्यादातर U.P., Bihar ले ही जाते हैं।

प्रश्न - क्यों जाते हैं -

→ सब नौकरी के मकलद ले जाते हैं, दुलख क्या मकलद होगा यहाँ जाते पर कोई नाम-वाम लीखे कोई कामपके कोई नौकरी चाकरी अच्छी मिल जाएगी। यहाँ जाते का तो सिर्फ एक ही मकलद रहता है। यहाँ तो आकर के लोग का एक लाख दे गयी तो अच्छे निकल गये नहीं तो। अब ये लख का जो आपके पीछे introduction दिया था, मेरे पीछे आया था लेकिन मेरे ले अच्छी इलकी salary है अच्छी कंपनी है। कुछ इले अपना एक लाख दे गया तो कुछ नहीं तो मेरे ले मेह लाख पीछे आया था। मेरे खंडर में नाम-वाम लीखा था लेकिन उलकी अग्री 5000 - 6000 salary है और मेरी 26000 - 27000 पमा है।

भाग्य भी कुछ बात है।

प्रश्न - नहीं में पूछ रहा था कि जो लोग जाते हैं, तो कुछ बिले धारण रहा होगा कि घर ले गंगा दिए गए या खुद भाग गये, इल बंग का मतलब जल्दबाय क्या लगता है आपके

→ कुछ लोग को जेले पहले पढ़ाई - वढ़ाई में interest था आजकल कुछ लोग को interest भी नहीं है। कुछ की मजबुरी है जेले किली के घर की आर्थिक स्थिति कमजोर है कुछ माँ - बप पढ़ा नहीं पाते हैं इलीकर ले चले जाते हैं। दोनो ही मजबुरी है आदमी के --- आदमी के गाँव में मात ले आदमी का गुजारा न हो तो कुछ लोग तो अपने घर की आर्थिक स्थिति ले तंग होकर चले जाते हैं, कुछ लोग भाग के भी चले जाते हैं जिसे पढ़ाई - वढ़ाई में interest नहीं होता है या घर के काम - नाम में interest नहीं होता है। कुछ ऐसे भी भाग के चले जाते हैं। किली की अपनी personal मजबुरी होती है।

प्रश्न - आप अपने कुछ बचपन के बारे में बताएँ ?

हम 3 माई से 2 गो यहीं दिल्ली में service करते थे। हम  
 घर में रहते थे। तो हम घर में रहकर पढ़ते थे। तो  
 Inter तक तो हमने पढ़ा। माइयों का सहयोग रहा कि  
 हम दो माई कमा रहे हैं तो ये घर पे पढ़े, घर पे  
 पिताजी थे बुजुर्ग थे उनसे भी कोई काम-धाम नहीं  
 होता था तो उनके साथ भी खेती-बाड़ी में भी योग  
 दान था। अपना सुबह में उठकर के जाना, थोड़ी देर  
 खेत में हल बगौरह चलाना, फिर उसके बाद से अपना  
 आना तो पढ़ने जाना, फिर 10 बजे पढ़ने गाँव से काफी  
 दूर जाना पड़ता था ऐसे जैसे 10 km. दूर जाना पड़ता था  
 Train जाती थी उसी Train से जाते थे, जाते थे 10 बजे फिर  
 अपना शाम को आते थे 4 बजे फिर 4 बजे से अपना जो  
 समय निकलता था उसे खेती-बाड़ी में लगाते थे। फिर  
 सुबह उठते थे 6 बजे जग करके अपना 9-10 बजे तक  
 अपना खेत का काम किये फिर 10 बजे से पढ़ने  
 चले गए। ऐसे कहेसो पढ़ाई का दिलकिला चलता  
 रहा तो। से 12 तक तो पढ़े। 12 बाद तो ऐसे ही  
 पढ़ाई का चलता रहा। फिर बीच में पढ़ाई में न  
 Interest आया तो फिर दिल्ली चले आये दिल्ली चले आए  
 तो बीच में नहीं काम-धाम सीखना-सुखना किया। जैसे  
 यहाँ पीछे में बताया था। तो इसके पहले बचपन तो खैर  
 तंगी हालत में ही गुजरी क्योंकि पिताजी जो ने घर पे  
 ही रहते थे हम जो तीन माई थे छोटे-छोटे थे उस  
 Time service किसी को भी नहीं थी सब लोग ऐसे  
 ही थे घर की अचिक दिवस तंग ही थी। जैसे-वैसे  
 करके घर का काम-काज चल जाता था। सबसे  
 पहले बड़ माई यहाँ आया उसने इनके बाले को  
 बुलाया। ऐसे करके हम दिल्ली काम के ही हमें  
 से आये थे। तो आये भी काम सीखे भी माइयों  
 का सहयोग था तो उस Time काम-धाम सीखे

ये तो था उस समय में।

प्रश्न → शादी नगौरह के बारे में।

- फिर उसके बाद शादी हमारी 1934 में हुई। हमारे यहाँ शादी के तीन साल बाद गौना होता है। तो शादी हुई फिर 3 साल बाद 34 और 1937 में गौना हुआ फिर गौना के 37 आनी 4 साल बाद जाकर के एक बच्चा हुआ फिर 2 जो है लो अचान 1/2 साल बाद ही हो गया। फिर उसके बाद से तीसरे में अभी 7-8 साल का है मतलब अभी तक चल ही रहा है ऐसे ही तो अब तो यह ही विचार है कि लगभग बंद ही है एक से तरह से अब तो करना ही नहीं है क्योंकि हिलाब - किलाब नौकले है उपर ही प्रकृष्ट लगा देना है। फिर जी बीच में 3 इलाक़ा हो गया कि कड़की के चक्कर में देखते-देखते 2 कड़के ही होते गए फिर मजबूरन जो है लो चलो बंद ही करते हैं।

प्रश्न → अपने गाँव के बारे में कुछ बताइये कि गाँव कैसा है, यहाँ कितने तरह के लोग रहते हैं, लोग क्या काम करते हैं?

- गाँव जैसे खेरी-बाड़ी होती है गेहूँ की चना की, आलू नगौरह, गले की। गाँव में मूँदा है गाय है अपने गाँव में लोग खेरी-बाड़ी से ही interest रखते हैं और है जी ऐसे गाँव में लोगो का खेरी ही। तो जैसे हमारा गाँव तो कोई विशेष बड़ा नहीं है लेकिन यह है कि फिर जी 65-60 पर तो है ही अब एक में 8 ले 12 परिवार है। अच्छा गाँव में कुछ लोग 30-40 पर प्रकृष्ट है, बाकी कुछ लोग सादर है और छोड़े से धरजत लोग है। गाँव में आपस में ही विंचातानी चलता रहता है। कोई किली का राहता बंद कर दिया आपस में तो झगडा झंझट तो होता ही रहा है। हालांकि पहले तो यह बात नहीं थी लेकिन

पहले तो यह बात नहीं थी लेकिन अब आजकल तो है। कोई  
 कोई कहता है कि हम अपने रास्ते से नहीं जाने देंगे,  
 तो वह जो अपने से नहीं जाने देता है तो दुलरा  
 कहता है कि हम अपने से नहीं जाने देंगे। इन सब  
 चीजों के कारण आपसी झगडा होता ही रहता है।  
 आज से पहले 15 दिन पहले जब मैं गाँव गया था  
 एक रास्ता था Main गाँव में जाने का एक पल उनके  
 बंद कर रहा, दुलरा पल कह रहा था कि लावेजिक  
 रास्ता है इसे रहने दो तो फिर दोनों में आपस में  
 काफी मार-पीट हुई फिर बीच में हमलोग भी गये  
 छुड़ने के चक्कर में उन सबों ने हमलोगों को भी बिस  
 दिया था, 2-चार दल दिया। हमलोग भी लगा-दौर  
 करके। ट्वोर गाँव वाली बात तो है ही है।  
 आजकल दिग्भ्रम ज्यादा है। अच्छा फिर जो ये  
 ब्राह्मण वर्ग के लोग हैं ट्वोर उनलोगों तो कम हैं लेकिन  
 जैसे ये छोटे वर्ग के लोग हैं इनमें आपस में ज्यादा ये हैं।  
 कुछ हमारे गाँव के जो ब्राह्मण वर्ग के लोग हैं तो तो  
 अच्छे रस्त पर हैं उनलोगों का विचारवारा बिल्कि ठीक है  
 लेकिन जैसे ये निम्नवर्ग के या सादव लोग हैं इनके  
 बीच में आपस में यह सब होते ही रहती है। मार-  
 पिटाई, झगडा-झंझट करते हैं। तो पदाई की  
 Starting गाँव से हुई। गाँव में एक Primary school था।  
 घर के पाल में ही था तो वहाँ जाने से पढ़ने के  
 लिए। वहाँ। से 5 तक पढा। पढ़ने में शुरू में  
 नींव बनी मजबूत थी पढ़ने में तो ठीक थे।। से  
 5 तक बनी ही पढ़ने-पढ़ने की सम्पन्न ठीक थी।  
 फिर उसके बाद थोड़ी ही दूर पर Michelle  
 स्कूल था, फिर वहाँ पढ़े। तो वहाँ पर भी गाँव  
 के बच्चों का जो समाज था वो ठीक ही था। तो  
 वहाँ पर अच्छे अच्छे ही से वहाँ पदाई लिखाई भी

ठीक ही थी। फिर 8 के बाद जब हमलोग 10 में गये तो  
 वह स्कूल काफी दूर पड़ता था। Training ले जाना-अना  
 पड़ता था। वहाँ जाकर समाज के लड़के भी कुछ  
 गलत मिल गये। जैसे फिल्म-विन्म देखना हुआ,  
 फिली दिन स्कूल ही नहीं जाओ, दिन भर साइर में ही  
 घुमते रह जाओ और वहाँ पर मतलब गंगाजी हमारे  
 यहाँ बहती है तो लड़के सब वहाँ लेकर चले गए  
 यलो वहाँ स्नान करने वहाँ घुमते-फिरते रह गए तो  
 वहाँ जाकर पढ़ने का interest खत्म हो गया। High  
 school, inter ले लेकरके High school तक तो ठीक  
 था। जबकि इसका नतीजा यह हुआ कि inter में  
 फेल हो गए। जब फेल हो गए तब भाग के यहाँ आए  
 फिर यहाँ आए तो दो माई तो यहाँ रहते ही थे। एक  
 हम भी रहने लगे। दोनों माइयों के बीच ये था कि  
 दोनों एक-दूसरे पर विश्वास करते थे। सबले नडा जो  
 था वह छोटा बाला को पैसे काम-काम के उरती  
 को देता था, बीच में हम भी आ गए। यहाँ भाए तो  
 माइयों ने कुछ दिन काम-काम सीखाया। काम सीखने के  
 बाद काम करने में interest नहीं था काम करते कम  
 थे घुमते ज्यादा थे। घर से निकल गये रोटी का डब्बा  
 लेकर अपना घुम-घामकर शाम तक चले आए घर पर।  
 अच्छा फिर बीच में माइयों ने सोचा कि यह ज्यादा पदा-  
 लिखा है ऐसा करते है कि पैसा-वैसा इसी के पास  
 रख देते है। यही अपना घर व भी देखना-वेखना  
 रहेगा। हम जो पैसे को खप्यु तो करे नहीं उस पैसे  
 को हम इधर-उधर करें, फिल्म-विन्म देखें, खारे-पीये,  
 अपना जो भी। माइयों का भी पैसा था वो भी खच  
 कर देते थे। कुछ दिन ऐसे चलता गया। जैसे दो माई  
 काम करते थे तो दोनों 2 हजार भी एक की salary  
 होगी तो 4000 रु० हो जाता, फिर हमारा भी वे जोड लेते थे



कि यह 2000 लाया होगा 6000 घर का हिसाब हम तो करते ही नहीं थे - माइयों का पैसा मारते थे - जाते थे लुमने थे तो शुरुआत में लाल घर तो ऐसे ही बढमाशी चलता रहा, फिर बीच में जो भी माइयों का पैसा Balance बचता था कहते थे खब लो कोई घर में काम - काम करेंगे। माई ने अपनी हिसाब में होड. लिया कि महीने में 4000 दिया। अगले महीने में 4000 दिया, उसके अगले महीने में 4000 दिया। 12000 - 14000 जमा हो गए। वे जो भी दे वे हम खा - पीकर; लुम - फिर कर बराबर कर जाये। चलता रहा सिलसिला कुछ दिन तक, बीच में यह हुआ कि माई घर पर अचानक कोई जरूरत पड गई घर पर कोई रेंट Registry करानी थी तो यह हुआ कि माई पैसे - नैले जो है पडे ही है इसके पास चलकर काम करते है। मेरे पास तो एक भी पैसे नहीं था। सारे पैसे लुम - करके खा - पी गया। न पैसे देते तो मारा - पिरी तो होती ही होती। मान लो कोई आदमी 10,000 - 12,000 इकट्टा करके दे, बडी मेहनत करके दे और पैसे को आदमी इधर - उधर खर्च कर दे तो आदमी को गुस्ता तो होता ही है। हम यहाँ से बगैर बताए ही भाग चले गए।

प्रश्न → कहीं भाग चले ?

→ बताए भी नहीं और यहाँ से भागकर सीधे चले गए कलकत्ता, वहाँ पर हमारे जीजा रहते थे और उनके पास 2-3 महीना रहे। हालाँकि नौकरी चाकरी के ध्येय से नहीं वैसे ही लुमने के ध्येय से। वहाँ बोले कि चलो एकाध - महीने रहो फिर काम - काम लगवा देंगे। हम बोले काम - काम नहीं चल है हमको। यदि काम करना होता तो वहाँ से होड.के न्यो आते। फिर वे भी लोग बूढ़ने - लगे मतलब वहाँ से न्यो चले आए। वहाँ तो पता लग

कि तुम काम-बाम सीख रहे थे सेटिंग ठीक थी। मैं  
 वहाँ से ऐसे ही चला आया वुमने के लिए। फिर  
 जब मैं बिना बताए चला आया तो माइयों का खब  
 वर गया, इवर-उवर गया कि कहीं चला गया, वहाँ  
 भी गया खबर फिर वे तो वहाँ से काम-बाम  
 होडके पैसा-वैसा लेकर के भाग गया। फिर जीज  
 बोले कि, तुम ऐसा करो कि तुम वर चले जाओ  
 फिर वर से होकर वहाँ जाना। फिर वहाँ से वर  
 चले गये। फिर माई भी पहुँच गये वर पे, वहाँ  
 लगे पुछने कि पैसे-वैसे क्या किया इतने। तो बता  
 दिये बाद में हकीकत जो थी कि माई काम-बाम  
 किये नहीं ऐसे ही वुमने रहे। पैसा-वैसा जो म  
 था वह खर्च कर दिये - खा पी गए। फिर दुबारे  
 चक्करो में उन्होंने कहा कि, कोई बात नहीं चलो  
 माई ठीक थे उस time फिर भी chance दिया। उन  
 लोगों का उतना पैसा इवर-उवर करने के बाद  
 भी। ठीक है कोई बात नहीं चलो दुबारा चलो।  
 फिर दुबारा आए। फिर जब दुबारा दिल्ली आए तो  
 पहले साथ-साथ काम किया एक साथ उस समय  
 हमलोग जलंधर परिवार थे। फिर बीच में है जो एक  
 माई वर में रक्ता था एक माई वर चल गया। वर  
 पे पिताजी बुर्जुग थे तब उनसे काम बाम होता नहीं  
 था वे बोले तीन आदमी नौकरी करेगें तो एक  
 आदमी वर पर भी होना चाहिए। तब वे चले  
 गए वर पे। वर पर जाकर पिताजी को सहयोग  
 देने लगा। हर एक सुबिया खेती की उलने वर  
 पर पैसे-वैसे देकर लारी व्यवस्था कर दी गई।  
 फिर उसका वहीं शादी हुई हुई। फिर बीच वाले  
 की शादी हुई। सबकी शादी हुई फिर हम जो  
 है सबसे छोटे थे अब सब बड़े की शादी

निपट गयी तब वे सोचते थे कि परिवार अलग किया जाए। फिर हमारे पिताजी बोले कि जब तुम दोनों की हो गयी तब इसके भी एक लड़के की शादी हो जाने दो फिर अपना अलग-अलग हो लेना। फिर सिद्धले साल हमारी शादी हुई उसके बाद से परिवार अपना जो है अलग हो गया। अब अलग होने के बाद से एक Noida में रहता है। उसके दो लड़के हैं। उनकी सेटिंग ठीक है क्योंकि उसका परिवार थोड़ा ठोस है और वह जो है नौकरी लगाकर 30-32 साल से कर रहा है वो सबसे बड़ा है। तो उसकी सेटिंग ठीक है Noida में। पहले यही रहता था मोतीनगर में एक फेक्ट्री थी स्कूल की यहाँ से यह ट्रांसफर होकर वहाँ चली गई वहाँ तो बड़ी भी गए उसको 10-15 साल हो गए। तो वह वही पर रहता है। उसके बच्चे-बच्चे यहाँ पर हैं। एक स्कूल फेक्ट्री में लगा है एक इन्फो फेक्ट्री में लगा रखा है और एक घर पर पढ़ता था। इंटरमीडिएट का परीक्षा अभी दिया है। Result अभी नहीं निकला है लेकिन उसको भी अभी बुला लिया है वही काम काम लगा रहा होगा। हालाँकि पढ़ने में बड़ा ठीक था वो। बीच वाला तो घर पर ही है उसको दो बच्चा है एक जो है B.A. करके यही आया था काम के तलाश में अचानक काम की व्यवस्था नहीं हो पाई परलौं गया है वापस और एक घर पर पढ़ता है। हमारे तीन लड़के हैं एक हाईस्कूल की परीक्षा दिया था एक को यही लार थे पढ़ा था 2-3 साल फिर काम काम की व्यवस्था गड़बड़ होने से मैंने उसको बोला तुम घर चले जाओ। अच्छा दुसरे पे जब तक काम पास में नहीं है तो बच्चों का पढ़ाई - लिखाई। हम साथ

जाते थे तो वह पद के आके अकेले बोर हो जाता था। दिन भर अकेले, तो उसको बोले चलो ठीक है तुम भी चलकर घर पर ही पदो। तब बड़े वाले के लिए लोचकर रखा है कि यहीं कहीं लाकर उसके काम-बाम सिखा दें क्योंकि उसका भी घर पर पढ़ने में interest नहीं है। कुछ लड़को का ऐसा समाज मिल गया है कि वह पद भी नहीं पावे तो अभी उसको भी बोला है कि उसका भाई भी July में आते वाला था तो उसी के साथ उसको भी बुलाऊंगा।

प्रश्न - तो मदन जी अभी आप अपने पूरे दिन के Routine के बारे में बताइये। अभी आप सुबह से रात तक क्या करते हैं ?

→ सुबह में तो यह है जी कि चाहे मौसम कोई भी हो चाहे गर्मी हो, जाड़ा हो, बरसात हो मेरी आदत है मैं 4 बजे जग जाता हूँ। कोई भी Schedule हो, 4 बजे जगने के बाद सबसे Main Problem जो है इत Bandwidth के अंदर वह लेडिंग की है जो। जो आदमी पर हो गया उसको 10-15 के पीछे जाके Line में लगना पड़ता है। तो जगते भी विशेष करने इसी मकसद से है कि चलके सुबह जो होता है लोग जगते कम है लेडिंग जो है जो खाली होता है सबसे पहले जगते का Main मकसद लेडिंग वाला होता है जो खुली जगह मिल जाएगी Line में नहीं लगता पड़ेगा खाली रहता है, तो सबसे पहले उठके हैं जो तब जाकरके अपना लेडिंग हो जाने के बाद से मर्जी किया तो जाना बता लिया नहीं तो थोड़ा सो भी लिया। प्यार होता है 9 बजे ब्रेक Time तो रहता ही है। लेकिन सुबह जगने का परपल यह होता था कि लेडिंग के लिए क्योंकि यह व्यवस्था यहाँ की बहुत खराब है। जो आदमी 9 बजे जागेगा उसे 10 आदमी के पीछे Line लगना पड़ता है 5 आदमी - 9 आदमी। तो सुबह उठके 4 बजे जाते हैं लेडिंग - वेडिंग फिर उसके बाद से आके मर्जी किया तो एक आदमी के जौने बनाने में कौन

Time लगता है कभी-कभी रोटी बना भी लेते हैं तो कभी-कभी ना मजबूत में आया तो आके लो गये फिर 4 बजे उठके अपना खाना-पीना बना के फिर खापी के 9 बजे की duty होती है, 8 बजे यहाँ से निकले हैं। अच्छा duty में भी कोई से नहीं है काम काम आजकल कोई विशेष है नहीं 9 बजे भी घर ले निकलते हैं आखे घंटे नहीं खतर जाए तो भी नहीं कोई पूछने वाला नहीं है क्योंकि नहीं भी जाके बैठना ही होता है काम काम के काम आ गया तो कर दिये नहीं तो वहाँ भी बैठना ही होता है। तो इसलिए duty का कोई थक भी नहीं है कि नहीं बजे पहुँचो। 10 बजे पहुँच गये कभी 9 बजे पहुँच गये। जैसे आज था कि लोच की कपडा - बपडा वोकरके 11-12 बजे चलेंगे। लो गये ही नहीं आज।

अच्छा फिर जो duty पर जाने के बाद आदमी को 8 घंटे duty करना ही है। चाहे जो 9 बजे आएगा 5 बजे आएगा जो 8 बजे जाएगा वह 4 बजे आएगा। फिर 4 बजे ले जाने के बाद आदमी जो है नहीं खाना-पीना बनाना नाहीं यहाँ तो कोई ऐसी जगह तो है नहीं जो आदमी खरखर करे जाए या घुमे जाए। कभी-कभी मजबूत में आया तो रिश्ताना रातल मजबूत चले गए थोड़ी देर हवा खाने के लिए। बांकी जैसे बीच में पड़ोली भी आ गये तो अपना बैठकर तास-वाल खेले लगे। क्योंकि 5 से 9 बजे का time 4 घंटे खाली ही रहता है। अब 4 घंटा आदमी खाना बनाएगा नहीं। फिर बैठकर अक्सर हमलोग यहाँ दीपी खेतलते हैं। दो-चार आदमी इक्करे हो जाते हैं जैसे एकाध पड़ोली जाए तो बैठकर अपना लीप-लुप खेल लिए नहीं तो किली दिन मजबूत में आया तो हवा खाने रातल मजबूत के बगल में जो R. 5 है वहाँ चल गए। फिर नहीं ले जाने के बाद लोते तो खैर हमलोग 11 बजे ही है 11 तो बज ही

बज ही जाता है सोने में फिर इसके पहले यह है कि पड़ोस में 2-4 आदमी है तो बैठकर बात-बात किये अपना बीच में अपना सब पद-पुद लिया थोड़ी देर और ज्यादा करके तारा-तारा खेलेके Time Pass करते है बाकी तो कोई काम है नहीं और ज्यादातर लीप में तारा होता है चार आदमी इकठा हुए अपना 2-1 खंटे खाने-खाना बनाने के बाद तारा खेले। फिर जबजे के आल-पाल 5-7 आदमी बैठकर इकठे खाना खाते है जैसे तीनो भाई हम हुए और 2 आदमी और है। तो 5-6 आदमी इकठे बैठकर खा-पीकर अपना जो है हम तो बहिक अकेले है तो उबर जाते भी नहीं है यही लो जाते है। इन्ही के पास में यही लो जाते है।

यही सब जो है तो छुट्टी के बाद दिन तो पहले तो यह होता था कि लोगों में Interest था, लोग चलकर फिल्म देख लेते थे। लेकिन आजकल तो Ticket इतनी लगभग हो गयी है कि कोई होल पर जाने का नाम नहीं लेता। अच्छा बीच में कुछ ऐसा चल रहा था कि T.V. पर भी दिन में 2 फिल्में आजाती थी। कभी उबजे आ जाती थी तो कभी 10 बजे भी आजाती थी, तो फिल्म देखने बाहर तो कम ही जाते थे। नहीं पहले बचपन में Interest था लेकिन अब तो बच्चे-उच्चे बड़े हो गए तब ले जिम्मेवारी के हिलाब ले फिल्म तो खेर होल पर देखना ही छोड़ दिये। और वैसे भी मुझे बैठकर T.V. देखने में ही व्युमने के लिए खालकके व्युमने के लिए ज्यादा निकल जाते अच्छा व्युमने में भी ज्यादा धार्मिक प्रवृत्ति के आदमी मंदिर में जाते है जैसे यहाँ सण्डेवाल मंदिर हुआ। जब भी छुट्टी हुई लगभग हर छुट्टी में अक्सर चले जाते है यहाँ पर। एक सण्डेवाला मंदिर है कदोलबाग में लोग इसके बड़ा निलयात और विशाल मानते है। तो मंदिर में चले गए फिर

फिर उधर बंगला साहब है उधर भी जाते - जाते व्युमने ही रहते है तो व्युमने में ज्यादातर मंदिरों में ही interest बाकी जो है वर किल्ला का तो interest नहीं रहा और दुष्टियों में भी कुछ ऐसा ही है कि लोग आपस में एकबार इकट्ठा नहीं हो पाते है । ऐशिया वाईज के हिसाब से होता है। कुछ लोग को रानिार को होता है कुछ को रविवार को, कुछ को बुधवार की होती है, तो हर एक दुष्टी के दिन भी लोग इकट्ठा नहीं रहते है। अकेले ही आदमी रहा तो अकेले तब आदमी बोर हो जाता है तब निकल गए कहीं व्युमने के लिए पार - कुई में रहल लिए नहीं मंदिर तो हर दुष्टी को जाना होता है है । सुबह गए अपना 2-3 घंटे वहाँ बैठे - बैठे फिर ए-माई रहता है Noide उसके पास निकल गए तो उसकी पूरी family रहती है तो फिर वहाँ गए तो रात भर वहाँ रह जाते सुबह आ जाते है। तो हर दुष्टी के दिन नहीं जाते है । यहाँ और भी गाँव वर के लगे रिश्तेदार संबंधी लोग रहते है कभी किली के यहाँ चले जाते है, कभी किली के यहाँ चले जाते है, यहाँ के नगर के यहाँ के लोगो के ।

→ यहाँ भी लोग जो है कोई गाँव से ज्यादा सुधार यहाँ भी नहीं है क्योंकि यह कॉलोनी ऐली है । अच्छा कॉलोनी ऐली जहाँ U.P., बिहार के लोग इकट्ठा हो जाए तो यहाँ माहौल ऐसा हो ही जाता है । जैसे आप मोती नगर, पटेल नगर चले जाओ जहाँ आपको भी मतलब ये समाज के हिसाब से भी असर पड़ता है यहाँ पर सब लोग अपने ही तरफ के जैसे हमारे Distric का यहाँ पर कम से कम 10-15 वर है । एक वर में 5-6 आदमी

हमारे Distraict के कम से कम 50-60 आदमी वहाँ से वहाँ तक मिला के है। पहले तो आपस में लोगों में बड़ा मेल था। कोई काम - प्रयोजन करना होता था तो सब लोग मिलजुल कर करते थे। लेकिन आजकल वो बात नहीं रही, सब जो है अपनी अभी बाँकी 5-6 इंचर है उनका जाण्ड अलग है 4-5 आदमी का किसी का जाण्ड अलग है। 2-3 आदियों का अलग ही है पहले था कि यहाँ बहुत एकता थी। लोग जो है कोई भी काम घाम करते थे, सब लोग मिलजुल कर आपस में करते थे। लेकिन अब तो यह है कि सब जो है अपने-अपने में ही है कोई किसी से उसको देखके राजी नहीं तो कोई दुसरे को देखकर राजी नहीं। जैसे वो वाली बात है दुसरे के सुख को देखकर आजकल लोग जितना ही दुःखी है तो वही वाली बात है ज्यादातर लोग दुसरे का सुख नहीं देखना चाहते है ऐसे भी प्रवृत्ति के लोग है।

प्रश्न- यहाँ कुछ पर्व त्योहार!

→ पर्व - त्योहार तो वैसे भी जगह रह न गयी लेकिन फिर भी हम लोग मनाते है। पर्व त्योहार जैसे - जन्माष्टमी के दिन जो है 5 साल हो गये मतलब आपस में चंदा-बंदा इकट्ठा करके और जन्माष्टमी के दिन यहीं पर कृष्ण भगवान की मूर्ति जैसे एक इंचर पड़ी एक डबेर है। 3-4 साल हो गये नहीं यह लाख साल है। यह जन्माष्टमी का पर्व तो हम लोग हमेशा ही मतलब सितंबर या अक्टूबर में पड़ता है तो यह पर्व तो मनाते ही है। किसी ने लक्ष्मण दे दिया तो भी छीक है नहीं तो अपने पास से निकले यह सातवां साल है, ऐसे करके यह चल ही रहा है। तो यही पर्व मनाते है मना पाते है। लेकिन ये हर साल जन्माष्टमी मनाते है। कुछ जगह के अभाव से भी कोई



काम नहीं था पर संपन्न होता है - कुछ लोगो में आपस में मिले भी नहीं है इसलिए भी नहीं होता। कुछ पहले लोग थे तो उनकी विचारधारा कुछ और भी तो उस time तो होता था। पहले करते रहते थे काम लेकिन आजकल तो यह है जो कि सब लोग अपने-2 में मस्त है।

यही पर्व जन्माष्टमी वाला जो है लो मनते है। अब तक तो चलता आ रहा था लेकिन मेरे ख्याल से ये भी इस साल से बंद हो जाएगा। क्योंकि किसी को interest है नहीं और एक ही आदमी के सहयोग से जो यह खर्च 1400-1500 बंद ही जाता है तो यह एक आदमी तो कर नहीं पाएगा लेकिन अभी तक तो फिर भी चल रहा था लेकिन इस साल से लग रहा है कि बंद हो जाएगा।

प्रश्न → तो अब दिल्ली में काफी फैक्ट्रियाँ बंद हुई है तो आपकी तरफ भी बंद हुई है तो उससे क्या असर पडा है?

→ हाँ हमारे Area से ही तो शुरू हुई है जैसे हमारा Area तो बसाई है, सारे छोटे-छोटे कल-कारखाने है तो जब छोटे कारखाने बंद हो जाएंगे तो वो जैसे बाहर बड़ी कंपनियों में माल supply देते है। छोटे बंद हो जाएगा तो बड़ी को माल नहीं देंगे तो बड़ा भी बंद हो जाएगा। तो यह तो छोटे के बंद होने से ज्यादा फर्क बड़े पर पडता है। क्योंकि छोटे वाले माल बना के बड़े वाले को देते है। छोटे वाले बड़े वाले को माल देंगे नहीं तो बड़े वाले की भी आगे Routine खराब हो जाएगी। अब हमारे यहाँ ये आपका बसाई हुआ काफी factory बंद हो गए, फिर तीनगर में जूते की कंपनी थी, हमारे पड़ोस में ऐसे 50 लडके बंद हो गए जो इस जूते कंपनी में काम करते थे। बंद हो गई वे बेचारे अपना घर चले गए। फिर यह बसाई में जो पंखा

लाइन में था, तो यह पंजा लाइन में कोई प्रदूषण नहीं था। पहले सरकार का विचार था कि प्रदूषण को ही बंद करना लेकिन बीच में कुछ ऐसी भी घांपली हुई कि काफी बगैर प्रदूषण वाली भी कंपनी बंद हो गई। जैसे - बलब - बलब की हुई, नारायणा क्या नाम है सायापुरी के बगल में एक से है अच्छा ही नाम है हमको याद नहीं आ रहा है - हमारे पड़ोस में ही है :- 'हरी नगर' हरी नगर में काफी Total कंपनियों जो है चाहे ..... जो हो कुछ तो लोगों ने बंद कर दिया दवाब में कुछ लोग डर के मोरे बंद कर दिये नहीं सील न हो जाए तो हमारी मशीन उसमें रह जाएगी। जो न भी बंद होने वाली भी कुछ लोग ऐसे भी आग गए। जब कंपनी बंद हो जाएगी काम नहीं रहेगा तो अलतर तो उसका लोगो के ऊपर पड़ेगा ही पड़ेगा। अच्छा हर एक कंपनी एक दुलारे से जनाबल है। छोटी नाली साल बंद को देना बंद वाले का माल उसको देना तो अलतर तो बंद वाले पर पड़ा और छोटे वाले पर भी पड़ा। अलतर तो काफी पड़ा अब तो यह है सत्री कंपनी चाहे बड़ी हो या छोटी फिली में काम चाम नहीं रह गया। अब जो यह राचेरयाम करता था वह A.C की कंपनी थी खुब दवा के इन्वॉल इतना चलता था कि जलका कोई हद खिलाब नहीं है एक घंटे का भी Time नहीं था तो फुर्क तो पडा ही गया है हर एक कंपनी में अब हमारे यहाँ था पीछे जो है party जाते ये 8 बजे तो डबजे तक व्यप्य होती थी और डबजे से 11 बजे तक overtime करते थे। दो साल हो गया 1 घंटा overtime नहीं होता। overtime क्या duty में दिन भर बैठ के आते है तो काम - चाम की position तो लगभग खराब ही है जबले यह दिल्लीलिला शुरू हुआ तबले खाल कर जबले सी

शुरू हुआ, तब ले हालत और भी खराब हो गई है।

प्रश्न - तो यह सही है या गलत है सरकार का ?

→ नहीं सरकार तो जैसे बात लिजिए से प्रदूषण के लिए बंद कर दी तो चलो से बात तो ठीक है लेकिन जो प्रदूषण वाली है उसको बंद किये मानलो से गाड़ियों - मोटर से भी प्रदूषण हो ही रहा है खैर बीच में सरकार ने ये किया तो वो भी तो कामयाब नहीं हुआ लेकिन सरकार बीच में कुछ गलत भी तो कि मानलिजिए काफी कंपनियां बंद भी बंद हो गई और कुछ प्रदूषण से नहीं संबंधित भी कंपनी को बंद कर दिये लोग तो दिक्कत खैर हो गई, अब उसमें सरकार का क्या से है उसमें क्या कहा जाए। लेकिन लोग इसमें काफी बेकारी तो हो ही गई इसमें बहुत लोग बेकार हो गए। हमारे अपने ही इसके में 500-600 लोग बेकार हो गए। अब हमलोग की ये Planning थी कि पीछे के माहौल में जो हमारा ये धन है हम बेचे तो कभी 50000 - 60000 रूप मिल जाते निकल जाते से से आदमी उम्मीद खना था कि चलो नहीं नौकरी है तो अपनी जगह है कभी धन में बेचेंगे तो अपना घर में कोई काम-धाम कर लेंगे। लेकिन अब तो यह माहौल हो गया है कि उल 60000 को किली कर 10,000 में देते है तो किली को देते है तो कहरा है क्या करेंगे हमारी नौकरी नहीं रह गई है। 10,000 ली देना मुश्किल है। क्या करेंगे जब इसको लेकर जब नौकरी ही नहीं रह गई तो उसमें तो खैर दिक्कत अभी हमलोगों को भी हो गई है कि जो ली पहले के बनवने रखे है, पहले इस उम्मीद में बनाये थे कि चलो कभी इसको बेच देंगे तो घर पर जगह-जगह ले लेंगे। लेकिन इस के वजह अब मजदूर वर्ग के जो

लोग है वे भी देखें पंड. हात्सु गो रहे कि पीछे  
 60000 - 70000 में बेच सकते थे लेकिन अब तो  
 कहे कि कोई 200000 - 300000 कम दे दे तो कोई  
 राजी नहीं है कि हम क्या करेंगे लेकर जब हमारी  
 नौकरी नहीं रही अब यही कहना है कि हमारा लाल  
 भर चलेगा कोई कहना है कि अगले साल में होगा।  
 तो लालकी मतलब यही खिलाब फिताब चल रहा है काम  
 धंधे का। ये कि जितने सी बड़े लोग है छोटे की  
 वजह से ही बड़े डर है। मान लो जैसे हम ही लोग  
 है factory में काम न करें Production न हो तो बड़े  
 वालों का काम तो रुक जाएगा। वे तो यही सोच  
 रहे कि मतलब कि छोटे वाले सिर्फ इसी मकलद  
 से रह रहे है कि गंदगी फैलाने के लिए या इन्गी  
 शोपी में रह रहे है ये निम्न वर्ग के। तो निम्न  
 वर्ग के आदमियों का योगदान न हो लक्ष्योग न  
 हो तो बड़े वालों का भी काम ब्याप्त रुक जाएगा।  
 और उनबड़े नहीं हो पाएंगे मतलब जैसे वे कहते  
 है कि ये गंदगी फैलाने है या बिजली की चोरी  
 करते है आबिर बिजली का उत्पादन तो तो यही  
 लोग करते है। और आजकल यदि U.P., बिहार  
 का लोग न हो तो दिल्ली का सब काम-ब्याप्त  
 बंद हो जाएगा। जितने बड़े लोग है इनके काम-  
 ब्याप्त पर आश्रित है सबका काम ब्याप्त रुक जाएगा  
 तब जो है U.P. और बिहार के ही लोग तो संजाल  
 रखें है। छोटे से लेकर बड़े कामों में इन्हीं का तो  
 ज्यादा योगदान रहना है। सरकार का यह सोचना  
 यह बिल्कुल गलत है कि निम्न वर्ग के लोग गंदगी  
 फैलाने है ऐसी बात तो है नहीं। अब हमी लोग  
 के बून परिते से जो भी काम ब्याप्त हमलोग करते  
 है यदि हमलोग काम बजा बंद कर दे तो उनका

Progress बंद हो जाएगी ये तो सरकार का सोचना  
 गलत है कि हम लोग गंदगी फैलाते हैं दिन भर मेहनत  
 भी तो हम लोग करते हैं। उसके बाद भी उचित  
 मजदूरी नहीं मिलती और वह भी समय से नहीं  
 मिलती है तो मजदूर वर्ग का तो चारों तरफ से  
 शोषण तो हो ही रहा है, लेकिन सरकार इन बातों  
 पर कहीं ध्यान देती है। राजी दोष मजदूरों को  
 देते हैं। बड़े लोग हुए चाहे सरकार हुई। पीछे कई  
 वालों से लवकर-ब्रेड नहीं आ रहा और जो आ रहा है  
 उसमें आगे फेसिप्रिमें में लोग देने को राजी नहीं है।  
 सरकार उनपर दबाव नहीं डालती है। अब यहाँ 2400  
 का स्तर चल रहा है आप देखेंगे यहाँ 100 में से  
 20% ही ऐसे फैक्ट्रियु है जो ये स्तर देती है वॉर्क  
 1600 - 1700। यहाँ तक कि लोग 1200 पर काम करते  
 हैं और लोग कर रहे हैं। मजदूरी में आदमी क्या  
 करेगा जो मजदूर आदमी है जो घर-बार छोड़कर  
 चला आया तो यहाँ उसकी अपनी पार्ष्णक्यु है नहीं तो  
 जब तक कुछ करेगा नहीं तो टॉएगा क्या। वह तो यह  
 सोचना है कि चलो 1200 की भी तौकरी करेगे तो खुदकी  
 तो चलेगी। तो ये तो है यहाँ की परिस्थिति, जबकि सरकार  
 इन सब चीजों से अवगत है लेकिन इनपर कोई ध्यान  
 नहीं दिया है अभी तक स्तर 2400 कुछ रुपए का है  
 लेकिन यह बहुत कम जगहों पर मिलता है। सरकार को  
 भी पता है। बांकी जो है कोई 1300 - 1400 - 1500 तक  
 देता। जो चीज ध्यान देने की है उसपर ध्यान देगी  
 नहीं सरकार तो यह कड़ेगी की निम्न वर्ग के है वे  
 ऐसे कर रहे हैं जैसे कर रहे हैं, लेकिन ऐसी बात तो  
 है नहीं यह सरकार की मूल है और छोटे लोग/वर्ग  
 के लोग काम न करे तो बड़े वर्ग वाले जो भी है  
 वे ऐसे ही रह जाएंगे लेकिन इतना करने के बाद भी

कोई निम्नवर्ग पर ध्यान नहीं देती हैं। चाहे सरकार हो या कंपनी के मालिक हो। यही तो परिकल्पित है।

प्रश्न- जब आप सरकार का चुनाव करते हैं तो यहाँ लोग election में vote किस आधार पर देते हैं।

→ अब कुछ लोग तो vote इस आधार पर देते हैं कि जैसे जिसने काम किया, यहाँ पानी की व्यवस्था माथे रोड की व्यवस्था बनाई चाहे कोई सुविधा दी तो कुछ लोग तो उनको देते हैं।

किसी का गैलन चुरा भी लेते हैं। पीढ़े इमारा था कि चार-चार, पाँच-पाँच गैलन चोरी हो गया लेकिन तेल मिला ही नहीं यहाँ तो तेल की तो बड़ा problem होती है यहाँ दालन वालों तो हर दिन खोलता है।

प्रश्न- खाना तेल पर ही बनाते हैं ?

→ हाँ तेल पे ही बनाते हैं स्योप में। शौंक जो है वो व्यंग्य शौंक तो कोई है नहीं।

प्रश्न- कोई फिल्म नहीं देखते ?

→ पहले देखते थे वो तो पहले बना दिया। अब तो घर की जिम्मेदारियों की वजह से कोई शौंक रह नहीं गया। बच्चे-उच्चे बड़े हो गए दुसरे शौंक हो भी जब आदमी की नौकरी-चाकरी कोई अच्छी होती है तो उस खिलाब से शौंक रखता है। अब तो परेल् इंडस्ट है कि आदमी उली बारे में नहीं सोच पाता है तो आदमी शौंक बना करे। 2-3 बच्चों की पढ़ाई लिखाई काँपी-किताब फील नहीं maintain करने में हालत खराब हो जाती थी इसलिए कोई शौंक तो रह नहीं गया। अब हो भी गए उम्र 40-42 की जो भी शौंक था पीढ़े कर ही लिया अपना। अब बच्चे उच्चे बड़े हो गए और कुछ आर्थिक स्थिति काम-धाम की वजह से लही नहीं होने के वजह से Time

प्रश्न - अपने कुछ मविष्य के बारे में बताइये कि क्या सोच रहा है बच्चों के लिए खुद के लिए ?

→ महाराज नौकरी-चाकरी है नहीं तो मविष्य के बारे में क्या सोचा जाए और मविष्य में बच्चे भी जो है न मतलब काम लायक है नहीं। जो High school में पढ़ रहा था बड़ी मुश्किल से वह पास भी नहीं होगा। उसको उसलक भी पढ़ा न बीच में Tenth किया था काफी गुनग किया था बीच में कहीं से बच्यो खुची मैजकर लेकिन में अपने-आप में जपकर कर रहा है कि वो मेरे ब्याक ले 1 भी विषय में पास नहीं करेगा इंसाफि पढ़ने में उसकी कोई बदमाशी नहीं है। पढ़ता रात-रात भर है कालटेन जलके लेकिन नीचे उसकी नीव कमजोर थी उसको किसी ने पीछे सुपाने नहीं किया अब जो भी पढ़ता है उसके दिमाग में खुलता नहीं है। सब सो जाएंगे लेकिन वो कालटेन जलके पढ़ता रहेगा तो अब ये सोच रखे है कि उसके पढ़ता ही नहीं है कॉपी-किताब हर एक चीज का जब गुन्धान हो तो और आदमी के समक्ष में पढ़ाई न आए तो क्या फायदा पैसे ये करने से। तब उसी को कह रहे थे यहाँ बुलाने के लिए। पीछे जो दोरा वाला है वह थोड़ा पढ़ने में यहाँ तो डीक था अब वो धर गया तो वह भी लडको के साथ खुमने में, यहाँ रहता था तो 7-8 दिन भर देवता रहता था तो ज्यादा उसको फिल्म का ही शौक लगा रहता था धर भी नहीं चर्चा इसकी - उसकी लेकिन फिर भी वह पढ़ने में थोड़ा सा तेज है।

हर एक आदमी सोचता है कि अपने बच्चों के मविष्य के लिए घर-बार गोबना ही पढ़ता है। और दुसरी बात ये कि यह माँ-बाप का फर्ज भी होता है। सोचते है लडके है

कहीं न कहीं बनवा ही देंगे। लेकिन अपना भी तो फर्ज होता है। सोचते हैं कि लेकिन उनकी धरवाली समस्या तो हल करनी ही पड़ेगी पीछे आपको बताया था न कि परिवार हमारा जुम्प था एक ही घर में तीनों भाई रहते थे लेकिन अब जो है परिवार का डिवाइजेशन हो गया है तो अब जगह भी कम हो गई है तो अब जगह की व्यवस्था भी करनी पड़ेगी पहले इकट्ठे ही थे अभी पूरे घर में से उछिड़ता हो गया गया है तो तीन हिस्से में दो भाइयों का तो बिक परिवार है तो उनका गाड़ी तो चल भी जाएगा लेकिन हमारी लिए तो खर निककत है बैसे ही 3-4 बच्चे हैं। तो 3-4 बच्चों के लिए 3-4 घर चाहिए। मियाँ - बिवी को अपने लिए चाहिए सोने - उठने बैठने के लिए तो हम तो खर सोचते हैं कि कहीं न कहीं जगह लेकर घर बनवाए। अब हर वक्त कोशिश रहती है कि अलग - बगल कोई सख्त जमीन हो तो उसे लेकर उसपर घर बनवाए। लेकिन जगह भी कम ले कम। लाख रुपए बीचे की है। तो अभी मतलब 2-1 लाख खर निककत भी जाएगा क्योंकि अभी बच्चे छोटे हैं अभी कोई मतलब उतनी जरूरत भी नहीं है। अभी बटवार हुआ उसमें 2 घर मिला हुआ है अभी तो गाड़ी चल रही है लेकिन 2 लाख के अंदर करना पड़ेगा। घर की व्यवस्था तो कहीं घर से बाहर थोड़ी दूर पर है जगह - जुहल लेकर के बनवाएंगे। वह भी जगह हमारे यहाँ 1 लाख - 1 लाख 1/2 लाख तक की जमीन है तो कितनी भी मईगी हो तो रहने की व्यवस्था तो आदमी करेगा ही। 2-1 लाख के अंदर करेंगे थोड़ा कंपनी - कंपनी से हिदाव कितना होगा थोड़ा पैसे - बैसे मिलेंगे तो उसमें घर की व्यवस्था करेंगे फिर



नौकरी - चाकरी की भी नहीं है। हम लौच रहे थे कि गाँव के पास एक थोड़ा सा चौराहा है मतलब राहद स्थल का है राहद क्या चौराहा फिर भी कीक है तो हम लौच रहे थे कि यहाँ ले चलकर वहीं कुछ जगह लेकर दुकान - दुकान अपनी करेंगे यहाँ जब तक चल रहा, जब तक चल रहा है फिर यहाँ ले छोड़ेंगे तो नहीं अपना दुकान - दुकान करेंगे। अपनी चाहे लड़के की स्थापना नहीं करेंगे।